

两名大妈同时遭遇电诈不自知

在派出所“碰面”交流后幡然醒悟

“我也说不上来是咋回事儿，就像着了魔一样。”“对，对！”
10月9日晚，两名六七十岁的大妈几乎同时遭遇电信诈骗，面对民警的劝阻仍将信将疑，直到双双被请到庙前派出所当面开导。两名老人碰面后一番交流，发现各自的遭遇竟如出一辙，这才幡然醒悟，意识到险些上当。

保险业务扣费

当晚7时许，庙前街道居民成大妈接到自称是保险公司的客服来电，通知她开通的一项保险业务已到免费试用期限，即将从其账户自动扣款9600元续费，不需要可及时关闭业务。成大妈还没反应过来是咋回事儿，手机上又收到一条即将扣费的短信，她生怕这笔钱莫名其妙地被划走，赶紧让对方帮自己取消业务。

按照客服的要求，成大妈先加对方为微信好友，然后按部就班操

作，下载视频会议软件、开通屏幕共享功能。客服说，取消业务需要出具回执单，接着发来一个陌生链接，让成大妈打开链接输入银行卡卡号、密码。老人不熟悉手机操作，便一一照做了。这时，庙前派出所民警接到反诈预警，好在很快联系上成大妈并说明这是电信诈骗圈套。虽然老人对民警的劝阻将信将疑，但考虑到银行卡里有5.8万元积蓄，为慎重起见还是听取民警的建议，第一时间挂失了银行卡。

儿子无奈报警

巧合的是，与此同时庙前派出所民警接到家住新建路的陈先生求助，他的母亲已经打了一个多小时的电话，还在家里翻箱倒柜找银行卡，他怀疑老人遭遇了电信诈骗，但怎么劝都白搭。稳住成大妈不要轻易转账后，民警立刻赶到陈先生的母亲王大妈家，向老人了解具体情况。“没事儿，我不转账，我只是把银行卡号告诉人家，要不就被扣钱了。”面对民警的担心，尚未意识到自己已经落入诈骗圈套的王大妈反倒安慰起民警来。

原来，与成大妈的遭遇如出一辙，王大妈同样接到了保险业务即将扣费9600元的电话通知，正巧她确实买过一份保险，且有退订打算，便顺势让客服为她取消这项业务。听到老母亲不时提到银行卡，还“玩”起了远程视频会议，陈先生察觉到不对劲，劝说无果后报警求助。



当面交流醒悟

虽然在民警的劝说下，王大妈挂断了骗子的电话，但她的态度与成大妈不谋而合，都觉得自己不主动去银行转账，就能保住卡内积蓄。为了让她们识破电信诈骗伎俩，民警把两名老人约到派出所，准备给二人上一堂现成的反诈课。

“先讲讲刚才是怎么回事儿吧？”在接待室，民警开门见山。成大妈和王大妈你一言我一语，发现两人的遭遇越讲越像，“客服发给我好几张工作证，还有我准确的个人信息。”“对，看我手机上这张图，对方发给我的公安部全国人口信息表，白纸黑字，我就相信了。”民警告诉两名老人，所谓的工作证和信息表都是伪造的，而且只要她们在虚假平台或陌生链接中操作，银行卡内积蓄就可能被“掏空”。成大妈和王大妈面面相觑，经过这番交流幡然醒悟。

警方提示，骗术并不高明，但骗子往往能准确抓住受害人心理，一环扣一环布置诈骗陷阱。大家接到陌生电话或遇到类似情况时，要尽量保持冷静，尤其涉及账号密码、转账操作务必谨慎，可咨询反诈专线96110辨别真伪，一旦发现被骗立即报警，并保存好相关证据。

记者 辛欣 通讯员 张跃跃

转发诈骗信息 潜逃来并被捉

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)男子殷某助纣为虐，帮网络骗子在微信群转发散布诈骗信息，非法获利9万余元，被山东警方上网追逃。10月12日，万柏林警方通报，潜逃至我市的殷某已被和平北路派出所民警抓获。

10月5日，和平北路派出所民警得到一条线索，被山东警方上网追逃的男子殷

某有可能潜逃到我市。追逃信息显示，殷某在微信群大量转发散布涉及贷款的电诈信息，致使部分受害人上当受骗，损失惨重，而他则非法获利9万余元，案发后一直在逃。根据已掌握的线索，和平北路派出所民警严密布控，最终将殷某抓获。目前，殷某已被移交山东警方进一步处理。

遵循儿童特点 开展心理辅导



本报讯(记者 刘涛 通讯员 张鑫文/摄)10月10日是第32个“世界精神卫生日”，“促进儿童心理健康，共同守护美好未来”是今年的活动主题。连日来，市卫健委、市教育局围绕主题开展系列活动，进一步推动形成家庭、学校、社会、专业机构有效衔接的心理健康服务体系。

市卫健委组织医疗卫生机构举办健康大讲堂、公共场所义诊，聚焦抑郁、焦虑、多动症、抽动症、孤独症等少年儿童心理行为问题和常见精神障碍，积极传播心理健康和精神卫生防治知识，提高公众心理健康素养。市教育局指导学校遵循少年儿童生理、心理发育特点，开展科普宣传，并将其融入教育教学、管理服务和学生成长各环节，培养积极心理品质。

活动日当天，市卫健委、市教育局联合在太原市实验小学举办主题活动，医护人员走进校园，为学生们开展心理健康科普、心理辅导。活动共设置自我探索类、脑力挑战类、情绪抒发类、团队协作类、感觉统合类五大类16个体验项目，通过心理智能设备、心理咨询专业技术等形式的心理服务，帮助学生更好地建立感知力、理解力、反应力、专注力和记忆力，释放压力、宣泄情绪，探索内在的自我，成为更加全面和自信的个体。



萌娃不慎走失 民警暖心照顾

本报讯(记者 杨沫 通讯员 梁晋芳)10月11日，坞城派出所巡逻民警在巡逻中接到一起求助警情，一位热心路人看到一名走失幼童，报警求助。

当晚7时20分许，快反“坞城巡逻1号”在巡逻中接到警情，巡逻民警王艳东、孟丽军带领辅警迅速赶赴龙城大街与太榆路交叉口，在某装饰市场门口看到了报警的路人和走失的幼童。原来，小男孩大概3岁左右，因找不到家长，一个人在此哭了很长时间，又说不清楚自己的姓名，也无法说出家庭住址，民警决定先将孩子抱上警车带回派出所照顾。

拆座椅换板凳

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 杨杰)为了多拉货物，司机武某将面包车的座椅全部拆除，用两个板凳凑数，结果在10月7日被交警综改大队民警查获，受到处罚。

10月7日上午10时，综改大队四中队民警在锦绣街对过往车辆检查时，截停了一辆白色面包车。车门打开，民警发现面包车的座椅已全部被拆除，车内外有两名乘客坐在板凳上。司机武某交

在值班室，见小朋友紧张不敢说话，民警霍云慧化身暖心爷爷，悉心照顾孩子喝水，买回零食和小玩具安抚小朋友情绪，尝试询问家人信息。经过大家努力沟通，最后将孩子安全交给龙城派出所民警，送回父母身边。

警方提示，家长外出时尽量不要让孩子离开自己的视线，同时教会孩子背熟家长姓名、联系方式、家庭住址等信息。一旦孩子走失，请及时拨打110报警，向民警提供孩子走失的时间、地点、体貌特征等，以便民警第一时间采取措施，快速找回走失儿童。

改装车辆受罚

代，为了平时能多拉些货物，他私自拆除了面包车座椅，偶尔需要拉人他便临时找来板凳凑数。

民警告知武某，非法改装车辆，会影响车辆的安全性能，像这样让乘客坐在板凳上，一旦遇到紧急情况，很容易对乘客造成伤害。最终，民警以非法改装车辆对武某作出了罚款200元的处罚，并责令其将车辆恢复原貌。

刚出拘留所 又偷电动车

男子连续盗窃被刑事拘留

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)刚满18周岁的安徽籍男子柳某窜至我市后，先是因盗窃车内财物被行拘。不知悔改的他，走出拘留所就又重操旧业，偷了一辆电动自行车。10月12日，杏花岭警方通报，柳某因涉嫌盗窃罪已被刑拘。

10月6日下午，公安杏花岭分局大东关派出所接到居民孟女士报警，称其价值2500元的电动车在小区内被盗。接警后，民警迅速展开调查。

当晚11时许，敦化坊派出所民警夜巡过程中，注意到一名骑电动车的男子刻意躲避民警，形迹十分可疑。随即，民警上前将男子拦下查问，其很快交代电动车

是偷来的。经审查，男子姓柳，现年18岁，安徽省临泉县人，那辆电动车正是孟女士失窃的。

10月7日，柳某被移交大东关派出所后，对自己盗窃电动自行车的犯罪事实供认不讳。9月29日，柳某盗窃车内财物，还偷开他人的私家车，结果把汽车开进了绿化带，最后被巨轮派出所行政拘留5天。10月5日，刚出拘留所的柳某窜至府东街一小区，偷走了孟女士的电动车。

目前，柳某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留，被盗电动车已返还受害人。